

江门市名师工作室主持人、江门市华侨中学老师严小玲：“三有”老师“会发光”



严小玲的“诗意语文”课堂很受学生欢迎。

既有自我发光的能量，又有点燃他人的激情；既有“未见其声，先闻其人”的爽朗洒脱；又有“闲时赋诗，感时咏花”的多情细腻。学生说严老师“幽默、风趣、会发光”，她的课“有趣、有暖，又有效”，能遇到这样的老师很幸福。

文/图 江门日报记者 姜丹



名师名片

严小玲：中学语文学正高级教师，广东省南粤优秀教师，江门市名师工作室主持人，江门市初中语文学科核心教研组成员，蓬江区初中语文兼职教研员，蓬江区优秀共产党员，蓬江区首批骨干教师教育专家，蓬江区名教师、最美教师。

别人眼中的她

台山市业中学教师何小群：她热爱语文，认真钻研；她潜心教学，追求卓越；她重任在肩，修己达人。她就是我的导师严小玲。她热情大方，和大家分享毫无保留；她温暖亲切，与她交谈如沐春风。感恩遇见，我满怀信心跟随她一同追寻语文教育的“诗意和远方”。

江门市华侨中学九(1)班学生刘南粵：严老师很有想法，她不仅让我们学课本，更注重提升我们的能力。从初一到现在，我们开展过很多语文活动，她布置的作业，有趣也有挑战性。严老师还热爱享受生活，有一个有趣的灵魂。她的朋友圈涉及读书、美食、美景，令人赏心悦目。

严小玲女儿郑逸语：我喜欢妈妈简单而纯粹，“永远年轻，永远热泪盈眶”热气腾腾的生活方式。我的父母都是老师，他们志同道合，相互赋能，对我的教育开放包容。不管是在我眼里还是在学生眼里，他们都是好老师。生活在这样的家庭我很幸福。

广德实验学校小学部举办首届红色电影节 走进光影世界 品悟红色精神

江门日报社(记者/吕中言)走进光影世界，品悟红色精神。近日，江门市广德实验学校小学部举办首届红色电影节活动，本次活动以红色电影观影为“轴”，设置了电影影评创作、主题海报设计等多项活动，让学生在动手参与过程中，真正领悟红色电影所传达的精神。

评委老师们精心评选，挑选出形式新颖、设计意图清晰、影片优秀作品并进行使用。电影节的海报由学生们以班级为单位进行集体创作。他们用影评创作、主题海报设计等多项活动，让学生在动手参与过程中，真正领悟红色电影所传达的精神。



有趣“诗意语文”让人怦然心动

“这道题谁来讲一讲?”严老师话音刚落，一双双手就举了起来。台上的“小老师”思路清晰，落落大方，讲起古诗也毫不含糊。这，得益于严小玲长期的坚持和培养。

有暖“心式经营”让学生享受成长

严小玲受欢迎，不仅仅因为她有趣的课堂和“诗意语文”，还因为她对学生对教育的爱和激情。“亦师亦友”是她跟学生的相处模式。同事刘婉月说：“从下课时她身边围着学生，朋友圈里师生相处的日常，都可以看出她的受欢迎程度。”

有效 修己达人 共寻“诗意和远方”

严小玲从教29年，曾是湖北省骨干教师、黄冈市十大教学能手。2010年，她通过“绿色通道”，来到侨乡江门。已经取得一大堆证书和各种荣誉称号的她并没有懈怠，而是在不断地学习、历练中，提升专业素养，享受育人和修己达人的乐趣。

诵比赛;制作“词语瘦身本”，手绘思维导图，完成“舌尖上的美食”美篇;制作标本，写《班级史记》……为培养学生的口头表达能力，严小玲将“课前分享”进行到底，或则一小故事，或读书体悟，或观影观后感……

管理”到“参与管理”到“享受成长”?这是她不断思考和实践的问题。为此，她在班上实施“心式经营”，温度管理。“匿名点赞”“夸夸团”“班情汇报”“美照分享”……这些都是严小玲“心式经营”的品牌活动和做法。

课研讨等研修方式，使工作室成为“研究的平台、成长的阶梯、辐射的中心、师生的益友”。作为市、区教研员，她多次参与命题、担任评委、组织教研活动、指导课题研究。

发在班级群、家长群，还贴在校园宣传栏上。看到自己的文字配上精美的插图、音乐被大家欣赏，学生的写作热情被点燃了。两年多来，严小玲辅导的30多篇佳作，发表在《广东教育报》等报刊杂志上。

是严小玲的学生，他告诉记者：“严老师讲得好，人也特别好，她的笑容很爽朗、很治愈。”“你办的黑板报得了第一名，太能干了!”“看，你的文章发表了，太棒了!”……

家、省、市、区级奖项，还在《语文月刊》《中学语文》等期刊杂志上发表教育教学论文、教学案例、教学叙事等文章20余篇。29年来，每天5:40起床，身披晨曦奔赴学校，6:50准时站在教室门口迎接学生。

江门市实验小学举办第十八届英语节系列活动 “英”你精彩 “语”众不同

江门日报讯(记者/张翠玲)讲英文故事、进行英语演讲、演唱英文歌曲……江门市实验小学变成了一个“英语的王国”。近日，该校举办以“Learning English, enjoy English”为主题的第十八届英语节系列活动。

美感，同学们在比赛中认识到规范书写英语的重要性。而在“英语手抄报创作大比拼”中，学生们则充分发挥自己的想象力和创造力，为自己喜欢的英语文章设计出生动有趣的图画。

棠下镇中心小学开展科技节主题活动 立创新之志 品科技之美

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/林家辉)“乌篷船比帆船能承载更多硬币”“只要纸张对折几下，纸桥很容易就会被压塌”……12月7日，蓬江区棠下镇中心小学的操场上十分热闹，同学们三五成群围在一起做实验，探究科技小知识。

活动现场，同学们在老师的引导下，专注地利用纸张、橡皮、硬币等身边常见的物品进行科学小实验。在“纸船承重”实验中，同学们将折好的帆船和乌篷船放入水盆中，并往纸船中放入相同数量的硬币。

周郡小学开展《叙事思政学习读本》共读活动 活用思政教育资源

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/吴燕珊)1958年7月3日，敬爱的周恩来总理来到周郡视察，留下了许多感人至深的故事，这是生动的思政教育资源。近日，蓬江区棠下镇周郡小学开展《叙事思政学习读本》共读活动。

周郡小学开展《叙事思政学习读本》共读活动，校园里掀起一股学习热潮。一直以来，周郡小学致力于挖掘红色资源，打造“行走的思政课”。为激励全体师生踔厉奋发，该校党支部联合学校少先队工委。

江门一中附属小学乒乓球周末营开营 推动体育校园文化建设

江门日报讯 正手、反手轮番上阵，乒乓球台上，小小的乒乓球上下翻飞，小小乒乓球少年奋力挥拍，全情投入到训练中。12月10日，“奔跑吧·少年”2022年广东省青少年体育夏令营(周末营)校园活动暨江门一中附属小学乒乓球周末营正式开营。

学校之一。“正手换反手，换!”随着教练一声令下，酣战中的队员们马上调整握拍姿势，以更饱满的姿态再次投入到训练中。训练第一天，有基础和零基础的人员被分为两个阵营，分别进行不同的训练。

江门幼专联合香港耀中幼教学院举办高峰论坛 推动粤港澳学前教育交流合作

江门日报讯(记者/吕中言)为推动粤港澳三地学前教育交流合作，为中国学前教育事业发展贡献力量，12月10日—11日，广东江门幼儿师范高等专科学校(简称“江门幼专”)联合香港耀中幼教学院，举办“幼有善育·学有优教”——中国式现代化背景下学前教育的使命与追求高峰论坛。

专家们所作的研训报告主要围绕《十四五学前教育发展提升行动计划》《幼儿园保育教育质量评估指南》等政策热点，以构建“幼有善育·学有优教”学前教育发展体系为研讨目标，深入研讨我国学前教育事业发展现状及质量提升路径。

儿深度学习是在兴趣和问题的内在动机驱动下，主动积极地探究并解决问题。丰富和发展认知、情感、能力和个性，并将学习所得迁移到新情境中的一种学习。激发幼儿的深度学习动能，对幼儿的终身发展具有十分重要的作用。

瑶芦小学举办建校70周年庆祝活动 七秩芳华 逐梦远航

江门日报讯 瑶台美景满园芳，芦笙成海百花香。11月21日—12月9日，蓬江区杜阮镇瑶芦小学以“七秩芳华，逐梦远航”为主题举办系列庆祝活动，欢庆建校70周年。

育方针中所取得的累累硕果。家长们也纷纷在微信群内发来了祝福，其中一(2)班夏睿睿家长写的藏头诗《瑶芦情》，内含“瑶芦小学生日快乐”，十分用心。退休教师黄炳宜送来了他的亲笔墨宝和诗两首。